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Grundskolen

Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER

Foto: Hildegunn Juulsgaard Johannesen
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GRUNDSKOLEN - Kommunikation og kildekritik

Step 2: Lav selv en falsk nyhed 
Som nævnt i fagteksten ligger der ofte et politisk formål bag det at skabe fake news. I skal nu to og to eller i 
grupper skabe en falsk nyhed, ud fra et tema I kender fra den offentlige debat - det kan handle om sundheds
væsenet, skolen, klima, flygtninge eller noget helt andet. 

- 

I skal tænke på, hvordan I bedst muligt fremmer jeres falske nyhed og overveje:

- Hvad er det for et budskab, vi gerne vil have ud?
- Hvordan sørger vi for, at nyheden bliver et viralt hit? - Brug redskabet STEPPS
- Hvordan appellerer vi til følelser og / eller fornuft? - Brug redskabet Appelformer

Step 3: Layout
I skal nu få det til at ligne en rigtig nyhed eksempelvis ved at bruge wordskabelonen Publisher eller dele word  
op i to kolonner ligesom en avis. I kan også “Klippe/klistre” og tage billeder, så jeres nyhed ligner rigtige nyhe
der. I kan eventuelt hente inspiration hos Ekstra Bladet, B.T., Politiken, Jyllands Posten m.fl.

-

Step 4: Præsentation
På klassen præsenterer I jeres falske nyhed og forklarer hvad jeres “politiske” formål har været med at skabe 
den falske nyhed.

Diskussion

Overvej nu, hvorfor fake news findes. Diskuter følgende spørgsmål to og to, i grupper eller på klassen:

- Hvilke grunde kan personer have til at sprede fake news?
- Kender I danske eksempler på brug af fake news?
- Hvad betyder det efter jeres vurdering at fake news spredt på sociale medier kan blive temaet i en  

politisk debat? 

VIDEO
Se filmen og brug redskabet Tjek på falske nyheder og diskuter nedenstående

Diskuter to og to eller i små grupper, hvad I mener

- man selv kan gøre for at undgå at "hoppe med på vognen" og stole på de nyheder eller historier, man læser.
- hvordan man kan hjælpe andre til ikke at hoppe på de falske historier

Ekstraopgave

- Faktatjek en nyhed, som I selv finder på Facebook eller et andet sted på nettet. Det kan være i den aktuelle  
debat eller I kan bruge rokokoposten.dk, som er et satireblad, der udelukkende producerer falske nyheder for 
sjov. Brug redskabet Tjek på falske nyheder og se videoerne Fake News og Fake News - faktatjek.

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen
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DISKUSSION

Grundskolen

Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER

Foto: Hildegunn Juulsgaard Johannesen

GRUNDSKOLEN - Deltager og producent

Snap du er på! - et øjeblik eller for evigt?
- Om hacking og billeddeling

Fag: Dansk/kristendomskundskab
I dette tema skal I diskutere temaer som billeddeling og hacking. I skal desuden forholde jer til fordele  
og ulemper ved det populære sociale medie; Snapchat.

Snapchat er populært blandt børn og unge. Omkring halvdelen af Snapchats brugere er mellem 13 og 17 år. 
Der tages en masse snaps i alle mulige øjeblikssituationer - både sjove, alvorlige, hemmelige og intime billeder. 
Heldigvis fordufter snaps kort efter de er sendt, eller gør de?

FOTO: STOCKVAULT.NET

http://www.STOCKVAULT.NET


Grundskolen

Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER

Foto: Hildegunn Juulsgaard Johannesen

GRUNDSKOLEN - Deltager og producent

94

DISKUSSION

Diskussion
Step 1: Læs om Snapchat, hacking og billeddeling
Inden I går i gang med diskussionsspørgsmålene, er der en fagtekst, der skal læses. I skal bruge læsevejlednin
gen som hjælp til at forstå teksten og bruge fagteksten i diskussionen. Læs eventuelt teksten højt på skift to og 
to, eller i små grupper og diskuter den herefter med hinanden.  

-

Inden I læser Skal I to og to eller i gruppen overveje, hvad I kender til Snapchat.

Mens I læser

Stop op! – og læs i dybden
- Del teksten ind i afsnit og giv dem en overskrift
- Skriv de svære ord op. Skriv først, hvad I tror, de betyder, og slå herefter ordene op  

i en ordbog eller i et leksikon
- Skriv de ting ned, der undrer jer i teksten  

Efter I har læst

Skal I to og to eller i grupper overveje:
- Hvad teksten handler om
- Hvad der sker og kan ske, når en snapchat sendes
- Hvad The Snappening er

Skriv 3 nøgleord op fra teksten, som I mener, er vigtige for tekstens budskab. Slå eventu
elt ordene op, hvis I ikke kender deres betydning. Begrund, hvorfor de er vigtige nøgleord. 

 

 
-

Læs fagteksten → og gå derefter til side 101



GRUNDSKOLEN - FAGTEKST Grundskolen

Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER

Foto: Hildegunn Juulsgaard Johannesen
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SNAP DU ER PÅ! ET ØJEBLIK ELLER 
FOR EVIGT? 
- OM BILLEDDELING OG HACKING 

 

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om det 
populære sociale medie 
Snapchat. Vi kommer omkring 

- Hacking og billeddeling- 

Hvad betyder 
Hacking? 

Hacking refererer generelt til 
uautoriseret eller ulovlig 
indtrængen i en computer eller et 
netværk. Den person, der 
beskæftiger sig med hacking 
kaldes en hacker. Hackeren kan 
ændre system eller 
sikkerhedsfunktioner eller 
overtage andres profiler og 
private billeder. 

Billeddeling 

I $ 232 om 
blufærdighedskrænkelse står der:  

“Det er strafbart at krænke 
andres blufærdighed, for 
eksempel ved at dele billeder 
eller videoer af dem i seksuelle 
situationer, som man ikke har 
fået samtykke til at dele.” 

Det kriminelpræventive Råd:  

https://www.dkr.dk/it/deling-af-
billeder/ 

Foto: Hildegunn Juulsgaard Johannesen

Indledning 

Snapchat er en tjeneste, der lægger op til det spontane 
øjeblik. Det er situationen, der er i centrum. Øjeblikket, 
der kan vække grin eller gråd hos den der modtager 
Snapchatten uden større eftertanke. Det er nemt, hurtigt 
og hyggeligt og det er OK at være lidt fjollet eller ekstra 
vovet. Indholdet fordufter jo! Men er det nu også 
tilfældet? Billeder kan nemlig gemmes ved at tage 
Screenshots eller billeder fra en anden telefon. Snapchat 
har oplevet større sager omkring Hacking af indholdet 
hos Snapchats brugere, som siden er blevet delt online. 

https://www.dkr.dk/it/deling-afbilleder/


Grundskolen

Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER

Foto: Hildegunn Juulsgaard Johannesen
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Snapchat - Et middel 
til hurtig 
kommunikation                

Evan Spiegel, som er ophavsmanden bag 
Snapchat, udviklede i forbindelse et 
designprojekt Snapchat i 2011. Mediet er 
udviklet til at dele fotos og små 
videosekvenser, der kun er tilgængeligt 
midlertidigt. Beskederne er synlige i et 
kortere tidsinterval, når Snappen er åbnet 
af modtagerne.  

Snapchat giver derfor mulighed for at 
kommunikere på en anden måde end 
andre sociale medier ved, at billeder og 
små videosekvenser deles med en 
modtager eller en modtagergruppe. Når 
modtager har åbnet billedet forsvinder 
det. Alt indhold på snapchat bliver 
produceret af brugerne selv, modsat 
eksempelvis Facebook, hvor en del af 
indholdet på brugerens nyhedsfeeds 
efterhånden er nyhedsopslag, reklamer 
og videoer produceret af andre. Dette 
skaber andre brugsmønstre for fotodeling 
og kommunikation især blandt unge. 

Snapchat indeholder dog også funktionen 
My Story, der giver mulighed for at se 
indhold i op til 24 timer. En historie er en 
samling af snaps, der kommer i den 
rækkefølge, som billeder eller videoer blev 

taget i. My Story dækker billeder, er er 
tage indenfor de seneste 24 timer. My 
Story er således en slags dagbog over en 

             dag, som andre inviterede kan følge med  
i. 

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  2

Foto: stockvault.net

Snapchat - Et 
populært medie  

Snapchat er et populært medie i Danmark 
især blandt unge under 30 år, hvor 
undersøgelser fra Danmarks Statistik 
viser, at de mest populære mødesteder er 
Facebook, Snapchat og Instagram. 

Snapchat har en aldersgrænse på 13 år 
før man kan sende snaps men mange 
børn og unge er på, inden de er fyldt 13 

http://www.Stockvault.net


Grundskolen

Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER

Foto: Hildegunn Juulsgaard Johannesen
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år, blandt andet fordi andre af ens venner 
er på, og man ikke vi føle sig uden for 
fællesskabet, hvis man ikke er medlem. 

Snapstreaks - Gå ikke 
glip af noget 

Foto: stockvault.net

Noget, der også fastholder brugerne er 
eksempelvis en funktion på Snapchat, der 
hedder Snap-streak. Featuren går ud på, 
at man sender og modtager et snap med 
den samme person over en længere 
periode. På appen optræder et lille 
flammeikon, ud fra den person man har 
Streaken kørende med. Jo flere dage, der 
går, jo mere vokser tallet ud for flammen. 
Hvis man blot misser en enkelt dag, så 
mister man flammen og må starte forfra. 
Flere unge sender derfor flere hundrede 
snaps i forbindelse med Snap-streak, 
hvilket ifølge Børns Vilkår kan medvirke til 
at stresse børn og unge, der er bange for 
at gå glip af noget.

Hacking og “The 
Snappening” 

Snapchat anvendes i stigende grad til at 
sende intime billeder.  Her kan det føles 
mere privat, fordi billederne forsvinder kort 
tid efter, at modtageren har fået dem. Men 
desværre kan man ikke vide sig sikker på, 
at billederne forsvinder. En helt simpel 
måde at gemme billeder på, er ved hjælp 
af screenshots. Dog vil modtageren af en 
snap have mulighed for at gemme billedet 
ved at tage et Screenshot og den, der har 
afsendt Snappen vil efterfølgende 
modtage en besked om, at der er taget et 
Screenshot. En nem måde at komme 
omkring dette på er at tage et billede af 
snappen med en anden telefon. 

Men Hacking af online indhold er også et 
problem. I 2014 blev 200.000 snaps 
hacket i en sag, man siden har kaldt “The 
Snappening”. En hackergruppe, hackede 
sig ind på en af de mange tjenester, 
hvorfra man kan gemme snapchats. De 
billeder, de opsnappede, var især 
nøgenbilleder af børn og unge helt ned til 
10-årsalderen. En del var fra europæiske 
lande, herunder en del danske teenageres 
nøgenbilleder. Billederne blev spredt og 
delt uden, at de berørte personer kendte 
til det. Norsk politi anholdte i forbindelse 
med det store hackerangreb en 21-årig 

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  3
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Grundskolen

Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER

Foto: Hildegunn Juulsgaard Johannesen
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mand, for at have delt 36.000 af 
billederne. Han blev dømt skyldig i brud 
på den norske datalovgivning.

Billeddeling uden 
samtykke 

I Danmark har vi lignende love mod deling 
af billeder uden samtykke fra den person, 
der er på billedet. Eksempelvis i §232 i 
Straffeloven hedder det, at man ikke må 
dele videoer eller billeder af andre i 
seksuelle situationer, når der ikke er givet 
samtykke til dette. Dette kan i værste fald 
medføre en straf på op til 4 års fængsel. 
Uanset giver det en plet på straffeattesten 
i minimum 2 år, hvis man dømmes og det 
kommer til at fremgå af børneattesten, 
hvis den krænkede er under 15 år.

Snapchats egne regler 

Udover lovgivningen, har de fleste sociale 
tjenester deres egne regler, der skal 
overholdes af brugerne, herunder også 
Snapchat. Hvis deres regler brydes, fører 
det til udelukkelse fra at bruge tjenesten 
igen. Derfor kan det være vigtigt at sætte    
sig ind i Snapchats regler og andre 
sociale mediers regelsæt.

Efter The Snappening har Snapchat haft 
ekstra fokus på problemet. Eksempelvis 

må man ikke snappe et indhold, der er 
pornografisk, indeholder nøgenhed eller 
indbyder til sex med unge under 18 år. 
Man må ikke snappe situationer, der er 
fysisk farlige eller kan være skadende for 
andre eller en selv. Man må ikke 
chikanere, mobbe eller true andre eller 
krænke privatlivet. Man må heller ikke 
udgive sig for at være en anden.

Afslutning 

Flere eksperter vurderer, at Snapchats 
popularitet handler om, at vi kan sende 
grimme, upolerede eller intime billeder til 
hinanden, da tanken er, at de forsvinder 
igen. Men det er desværre en udbredt 
myte, at ting forsvinder igen, især fordi der 
med Snapchat er tale om deling af indhold 
online. Umiddelbart ser det ud til at 
billeder og video forsvinder fra skærmen, 
men det betyder nødvendigvis ikke, at de 
forsvinder fra nettet. Så alt hvad man 
deler er potentielt online for evigt, hvilket 
er værd at huske på inden man trykker 
send.
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Grundskolen

Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  
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Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER

Foto: Hildegunn Juulsgaard Johannesen
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Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  
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Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER
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Step 2: Diskuter nøgleord fra teksten
I forbindelse med læsning af fagteksten har I skrevet 3 nøgleord ned, som I mener, er vigtige for tekstens bud
skab. Diskuter nøgleordene i klassen, og begrund overfor klassen, hvorfor I har valgt disse nøgleord.

-

Step 3: Diskuter spørgsmålene nedenfor
Overvej nu, hvad det betyder, når et medie som Snapchats popularitet er voksende, men også har en række 
uheldige sager bag sig. Diskuter følgende spørgsmål to og to, i grupper eller på klassen:

- Hvad snapchatter I typisk om, og hvor mange sender I om dagen?
- Hvorfor synes I, det er anderledes at snappe fremfor at poste noget på eksempelvis Facebook?
- Hvorfor tror I, at der er nogen, der har en interesse i at hacke systemer for at få fingrene i private  

billeder?
- Hvornår og hvordan er man privat på sociale medier? Kan man være det? Skal man holde det private  

væk fra sociale medier? 

 

 

GRUNDSKOLEN - Deltager og producent

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen



Grundskolen

Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER
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GRUNDSKOLEN - Deltager og producent

100

DISKUSSION

Vi gider dig ikke mere!
- Om digital mobning

Fag: Dansk/kristendomskundskab
I dette tema skal I diskutere temaet digital mobning. I skal desuden diskutere, hvad der kendetegner digital 
mobning og hvilke konsekvenser, der kan være forbundet med digital mobning.

Tilråb, hårdt sprog eller bare det at udelukke andre fra fællesskabet foregår ikke kun i skoletiden. Digital mob
ning er et stigende problem og svær at komme til livs, fordi den både kan foregå anonymt, gentage sig og blive 
spredt til mange, der har mulighed for at deltage. For offeret for mobning kan det betyde mange timers mob
ning, mange stikpiller og mange deltagere og tilskuere til mobningen.

-

-

FOTO: COLOURBOX.COM

http://www.COLOURBOX.COM


Grundskolen

Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  
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Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER
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Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER

Foto: Hildegunn Juulsgaard Johannesen

Step 1: Læs om digital mobning
Inden I går i gang med diskussionsspørgsmålene, er der en fagtekst, der skal læses. I skal bruge læsevejlednin
gen som hjælp til at forstå teksten og bruge fagteksten i diskussionen. Læs eventuelt teksten højt på skift to og 
to, eller i små grupper og diskuter den herefter med hinanden.

-

GRUNDSKOLEN - Deltager og producent

Inden I læser Skal I to og to eller i gruppen overveje, hvad I kender til digital mobning.

Mens I læser

Stop op! – og læs i dybden
- Del teksten ind i afsnit og giv dem en overskrift
- Skriv de svære ord op. Skriv først, hvad I tror, de betyder, og slå herefter ordene op  

i en ordbog eller i et leksikon
- Skriv de ting ned, der undrer jer i teksten  
 

Efter I har læst

Skal I to og to eller i grupper overveje:
- Hvad teksten handler om
- Hvad der sker og kan ske, når en snapchat sendes
- Hvad der kendetegner digital mobning 
 
Skriv 3 nøgleord op fra teksten, som I mener, er vigtige for tekstens budskab. Slå eventu
elt ordene op, hvis I ikke kender deres betydning. Begrund, hvorfor de er vigtige nøgleord. 

-

Læs fagteksten → og gå derefter til side 109



Grundskolen

Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER

Foto: Hildegunn Juulsgaard Johannesen
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VI GIDER DIG IKKE MERE! 
- OM DIGITAL MOBNING

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om digital 
mobning. Vi kommer omkring 

- Kendetegn og konsekvenser 
ved digital mobning 

Hvad kendetegner 
mobning online? 

1. Tonen kan være hård, fordi 
det foregår online og dem, 
der mobber ikke ser 
mobbeofrets ansigt, når de 
modtager beskeder 

2. Mobning kan foregå når 
som helst, hvor som helst. 
Man har aldrig fri 

3. Dem, der mobber kan være 
anonyme og der kan være 
mange på samme tid 

4. Beskeder kan hurtigt 
komme op online og blive 
spredt. De kan være der i 
længere tid  

5. Mobning kan være usynlig 
for de voksne

Foto: Stockvault.net

Indledning 

“Spring ud foran et tog. Vi gider dig ikke mere… “. Dette er 
et af mange citater, som børn og unge har skrevet til 
hinanden online. Center for rummelighed udgav i 2016 en 
video med titlen “Vil du læse teksten op?”, som indeholdt 
beskeder fra børn og unge med et meget groft indhold. 
Formålet med videoen var at sætte fokus på digital 
mobning. Hadegrupper, rygtespredning og offentlig 
chikane er nogle af de måder mobning kan foregå på, på 
sociale medier.

http://www.Stockvault.net
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Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER
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Digital mobning                

Næsten alle børn og unge har adgang til 
en mobil, tablet eller computer og er 
online mange timer i løbet af en dag. Her 
kan man på sociale medier kommunikere 
og holde øje med, hvad andre gør 
eksempelvis på my story på Snapchat, 
Facebook eller Instagram. Men hvis man 
ikke deltager eller bevidst holdes udenfor 
- ser hvordan andre er sammen - kan det 
føles ensomt ikke at blive budt “indenfor”. 

En negativ effekt vi ser ved sociale medier 
er, at de udover hyggelig social, nem og 
hurtig kommunikation også indbyder til 
mobning. Det er nemt at hænge andre ud 
online. Et stigende problem i Danmark er 
netop digital mobning, eller cyberbullying, 
som kan ramme lige så hårdt som 
mobning ude i den fysiske virkelighed. 
Konflikter har tendens til at eskalere, når 
afsender og modtagere ikke ser 
hinanden. Her mangler kropssproget som 
en væsentlig nuance i kommunikationen.

For børn og unge, der oplever online 
mobning, kan de “digitale stikpiller” virke 
overvældende. Spredning og deling af 
budskaber og billeder kan ske hurtigt og 
hele tiden. Derfor har mobbeofret aldrig 
fri. Det foregår både i skoletid og i fritid.

Mobningen er ofte usynlig for de 
nærmeste, da børn ofte skjuler, at det 

foregår. Ofte anvendes et slags “skjult” 
sprog, hvor bestemte ord dækker over 
noget andet. Eksempelvis, når man 
skriver “spurgt”, så kan det betyde, “hvad 
rager det mig” eller “hvem har spurgt 
dig?”. Det gør det svært for voksne at 
bryde ind. 
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Mobningen på sociale medier som 
eksempelvis Instragram, Snapchat og 
Facebook er et stigende problem. Alene 
det, at sociale medier er indbygget med 
en logik om at like og unlike, samt 
“friende” og “unfriende” gør, at de sociale 
medier har værktøjer til at holde nogen 
udenfor. 

Mobningen foregår forskelligt alt 
afhængig af, hvilken tjeneste mobningen 
foregår på. På Instagram benyttes en 
taktik, hvor modtagerne undgår at like et 
billede. Hvis der kommer kommentarer til 
billedet af negativ karakter er det måske 
det, der likes. På Snapchat kan det være 
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truende beskeder, der sendes afsted, 
mens Facebook bruges til at oprette 
hadegrupper rettet mod mobbeofret. I en 
rundspørge foretaget af DR Nyheder fra 
2017 svarer hver femte skoleleder, at 
mobningen på internettet er blevet så 
hård på deres skole, at de har kontaktet 
politiet eller de sociale myndigheder 

Foto: Stockvault.net

Mobning på snapchat 

Som vi så i det foregående afsnit bliver 
sociale medier brugt til at mobbe andre 
og hænge andre ud. Men det er 
forskelligt, hvordan de forskellige medier 
bruges. Børnehjælpsorganisationerne 

Børns Vilkår og Red Barnet oplever, at en 
tjeneste som Snapchat i stigende grad 
bruges som middel til mobning. Dette 
bakkes op af en norsk undersøgelse, der i 
2015 viste, at størstedelen af mobning 
blandt børn og unge på nettet foregår via 
snapchat i Norge. 

Men hvorfor er lige netop snapchat et godt 
våben for den, der mobber? En afgørende 

faktor kan være, at bevismaterialet så at 
sige fordufter. Dette er i sig selv en 
ubehagelig situation for mobbeofret. Men 
Snapchat har også en funktion, hvor 
billeder bliver liggende længere og til skue 
for flere. På “My Story” er det nemt at 
hænge andre ud, så alle andre 
snapchatvenner kan se det. I en 
rundspørge foretaget af Gentofte 
Lokalavis i 2015, fremgik det, at hele 8 ud 
af 18 i den adspurgte 9. klasse havde 
oplevet at andre havde postet 
grænseoverskridende billeder eller 
skrevet ubehagelige ting på deres “My 
Story”. Desuden kan billeder opsnappes 
og blive delt på andre sociale tjenester og 
føre til en endnu større udstilling af 
mobbeofret. Noget andet, der peges på 
er, at forældre ikke i så høj grad benytter 
tjenesten. Derfor er der større rum for “fri 
leg”.

Virkninger af digital 
mobning 

International forskning viser, at der er en 
sammenhæng mellem online mobning og 
selvskadende tanker og adfærd og i sidste 
instans selvmord for nogle. Men også 
selvskadende adfærd er en af de 
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konsekvenser, der fremhæves som følge 
af digital mobning. Ofre for mobning lever 
ofte med lavt selvværd og mobningen kan 
være med til at stresse ofrene til faktisk at 
udvikle depressioner, selvskadende 
adfærd og selvmordstanker.

I en undersøgelse blandt 9-21 årige har 
man sammenlignet det man kan kalde 
traditionel mobning og digital mobning og 
selvmordstanker. Undersøgelserne viser, 
at digital mobning påvirker ofrene langt 
hårdere end traditionel mobning og at 
børn og unge, der er udsat for digital 
mobning i langt højere grad, har risiko for 
at udvikle selvmordstanker.

Selvmord er et verdensomspændende 
problem. Verdensorganisationen WHO 
slog i en undersøgelse fra 2012 fast, at 
ca. 800.000 mennesker begår selvmord 
på globalt plan hvert år. Tallet er 
sandsynligvis langt højere, da selvmord i 
mange lande er ulovligt og tabubelagt. I 
flere europæiske lande inklusiv Danmark, 
er selvmord den hyppigste dødsårsag 
blandt de 15-29-årige. I Danmark er der i 
gennemsnit to, der begår selvmord om 
dagen. Det betyder, at der hvert  år dør 

cirka 30 procent som følge af selvmord, 
hvilket overstiger tallet for død ved 
trafikulykker.

Men hvorfor kan det være meget værre at 
blive udsat for digital mobning end 

traditionel mobning? Ifølge forskerne er 

der flere årsager. For det første foregår 
mobningen blandt et meget større 
publikum. For det andet bliver oplevelsen 
gemt, fordi billeder, kommentarer o.l. 
ligger online, som et vidnesbyrd, der ikke 
så let kan slettes. Ydmygelsen kan derfor 
gentages igen og igen. Netop gentagelsen 
og hyppigheden af den personlige 
forfølgelse fra jævnaldrende, er med til at 
belaste psykisk og øge risikoen for 
alvorlige psykiske konsekvenser som 
selvskadende adfærd og selvmordstanker. 

For det tredje er det et problem, at mange 
børn og unge oplever et fravær af voksne 
i deres digitale liv, og derfor har voksne 
svært ved at spore mobningen og gribe 
ind.
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Afslutning 

Lavt selvværd, og en konstant følelse af at 
være udenfor - “vi gider dig ikke mere” 
både i fysiske og online fællesskaber, er 
både belastende og stressende for den 
der oplever mobning og bliver holdt 
udenfor fællesskaber. Digitale stikpiller, 
som kan komme når som helst og fra 
hvem som helst er med til at mobbeofret 
hele tiden er påvirket af mobningen. Her 
kan det være af stor betydning at man 
som tilskuer “hopper af vognen” og 
henvender sig til mobbeofret og viser 
omsorg. En håndsrækning kan være af 
afgørende betydning. 

- 
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Step 2: Diskuter nøgleord fra teksten
I forbindelse med læsning af fagteksten har I skrevet 3 nøgleord ned, som I mener, er vigtige for tekstens bud
skab. Diskuter nøgleordene i klassen, og begrund overfor klassen, hvorfor I har valgt disse nøgleord.

-

Step 3: Diskuter spørgsmålene nedenfor
Overvej nu, hvilke konsekvenser digital mobning kan have. Diskuter følgende spørgsmål to og to, i grupper eller 
på klassen:

- Hvor ligger grænsen mellem drillerier og mobning?
- Hvorfor kan det være svært for voksne at følge med i digital mobning? Find flere begrundelser
- Er digital mobning efter jeres vurdering værre end almindelig mobning? Hvorfor? Giv gerne flere  

egrundelser og eksempler
- Hvorfor kan det være svært at stoppe online mobning? Har man selv et ansvar og hvordan skulle  

man gøre?

 b
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Pranks og jokes på YouTube
- Om grænser mellem sjov og alvor online

Fag: Dansk/samfundsfag
I dette tema skal I diskutere grænser mellem humor og alvor på de sociale medier bl.a. ved at arbejde med 
begreberne Pranks og Shitstorm. Desuden skal I diskutere, hvorvidt youtubere har et ansvar.

En rapport fra verdensorganisationen WHO fra 2016 viser, at Danmark er blandt de lande i Europa, hvor skole
børn tilbringer mindst tid sammen med venner efter skoletid. Samtidigt er de blandt de børn, der sidder mest 
foran en skærm. Undersøgelser viser, at ca. 97% af børn på 13 år er meldt ind i et socialt medie. Især YouTube 
vælges som alternativ til fjernsynstid, hvor hverdagen er præget af youtube-stjernernes sprogbrug. Humoren 
og jargonen smitter af på grænserne for, hvor grov humor må være. 

-
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Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER

Foto: Hildegunn Juulsgaard Johannesen

Step 1: Læs om pranks og shitstorms og grænser mellem sjov og alvor
Inden I går i gang med diskussionsspørgsmålene, er der en fagtekst, der skal læses. I skal bruge læsevejlednin
gen som hjælp til at forstå teksten og bruge fagteksten i diskussionen. Læs eventuelt teksten højt på skift to og 
to, eller i små grupper og diskuter den herefter med hinanden. 

-

GRUNDSKOLEN - Deltager og producent

Inden I læser Skal I to og to eller i gruppen overveje, hvad I kender til pranks og shitstorm.

Mens I læser

Stop op! – og læs i dybden
- Del teksten ind i afsnit og giv dem en overskrift
- Skriv de svære ord op. Skriv først, hvad I tror, de betyder, og slå herefter ordene op  

i en ordbog eller i et leksikon
- Skriv de ting ned, der undrer jer i teksten  
 

Efter I har læst

Skal I to og to eller i grupper overveje:
- Hvad teksten handler om
- Hvilke udfordringer og konsekvenser pranks og jokes på nettet kan have
- Hvordan man skelner mellem pranks og virkelighed
 
Skriv 3 nøgleord op fra teksten, som I mener, er vigtige for tekstens budskab. Slå eventu
elt ordene op, hvis I ikke kender deres betydning. Begrund, hvorfor de er vigtige nøgleord. 

-

Læs fagteksten → og gå derefter til side 117
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Grundskolen

Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER

Foto: Hildegunn Juulsgaard Johannesen
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VALLY
Så uperfekt og så alligevel så perfekt

-

 
 
 

 

 
 - 
 

-

 

Dansk/Opstart til et tværfagligt forløb om digital etik
Vally er en pige på 14 år. Hun er som de fleste piger på samme alder. Måske med undtagelse af en 
ting: Hun har det med at gøre usmarte ting og i det hele taget bare at dumme sig. Det er dog sjældent 
med vilje. 

Så uperfekt og så alligevel så perfekt!
Vallys højre tommelfinger var på arbejde. Hun sad foroverbøjet i sofaen med 
blikket stift rettet mod mobilens skærm. Fjernsynet kørte i baggrunden og 
stuen var oplyst af de blå skærme, som hun, hendes søster og mor sad med 
hver især. Ingen så egentlig op på fjernsynet, men var begravet i hver sin mo
bil. Vallys mor stønnede opgivende, mens hun sad helt tilbagelænet på sofaen 
i et par slidte joggingbukser og t-shirt.

FOTO: STOCKVAULT.NET

- "Ih, nu har Lisbeth været på kærestetur igen!  Det er da også utroligt, men han må have  
mange penge, ham den nye kæreste. I sidste uge lagde hun et billede op af ti langstilkede  
roser, som hun også havde fået af ham".

Vally mumlede uinteresseret og fraværende, men hun vidste inderst inde godt, at hendes mor ønskede et mere 
perfekt liv. Hun havde altid travlt med at tjekke venindernes Facebookprofiler. Vally løftede blikket fra mobilen 
og kiggede på sin mor. Gik deres liv hende så meget på? Deres hverdag, som indimellem var fyldt med kaos 
og langt fra var organiseret og perfekt. Som for eksempel så sent som i går, da Vallys søster ikke blev hentet 
efter svømning, fordi Vally havde glemt det. Eller da Vally glemte at slukke for glattejernet og jernet stadig lå 
og dampede, da røgalarmen gik i gang. Der var brændt et hul i bordpladen. Gik det hende på? Sådan rigtigt på? 
Vally rejste sig eftertænksomt fra sofaen og sagde godnat til sin mor og søster. 

Næste eftermiddag efter skole gik Vally og Elif småfnisende på fortovet og snakkede. Elif grinte, fordi Vally var 
kommet i skole om morgenen med trøjen på vrangen og uglet hår. Endnu en morgen, hvor tingene skulle gå 
stærkt og Vally igen havde sovet over sig. Vallys mor havde bandet og svovlet og beklaget sig.

- "Nu sker det igen, Vally!"

Da de gik på fortovet og snakkede, svingede en bil ind til siden lige ved siden af fortovskanten. Ud af bilen 
steg en mand, som Vally kunne genkende fra billeder på Facebook. Det var Vallys mors veninde, Lisbeths nye 
kæreste. Men det var ikke ham, der kørte den skinnende blankpolerede Audi, som billeder ellers antydede på 
Facebook. Det var en ældre dame, som måtte være hans mor. Manden sagde i hvert fald:

- "Ja, mor, det skal jeg nok huske. Jeg køber det til dig med det samme, mor. Det skal du  
ikke tænke på mor. Må jeg låne bilen i morgen, mor? Ja, jeg skal i byen med hende fugle
skræmslet, som du kalder hende"

Vally kiggede forbavset på manden. På billederne var han rank, flot og selvsikker. Men når han stod der og buk
kede for sin mor, så han næsten ynkelig ud. Vally så sin mor for sig, siddende i sofaen i slidt joggingtøj og t-shirt, 
hvor hun beklagede sig og sukkede over alle de perfekte liv, hun fulgte på Facebook. Vally grinte ved sig selv:

Så uperfekt deres liv var og alligevel så perfekt!

http://stockvault.net


Grundskolen

Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER

Foto: Hildegunn Juulsgaard Johannesen
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Opgave
Lav en voxpop med din familie eller venner om, hvordan det perfekte liv skal se ud. Du skal interviewe minimum 
3 personer og stille dem minimum 3 spørgsmål. Det er en god idé at filme det og klippe det sammen til en lille 
film, som kan vises på klassen. 

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen

Hvad er en voxpop?

En voxpop er et slags miniinterview med spørgsmål og svar i kort form. Ordet stammer fra latin og betyder 
"folkets stemme" og det er lige netop det, som en voxpop handler om, nemlig at spørge forskellige tilfældige 
og almindelige mennesker, hvad de synes om en bestemt sag. Det er interviewerens opgave at stille de 
samme spørgsmål til flere adspurgte og redigere det ned, så svarene er korte og lette at forstå. 
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Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER

Foto: Hildegunn Juulsgaard Johannesen
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USP/ESP

I reklameverdenen handler det om at nå ud til forbrugerne med sine produkter ved at appellere til forbruge
rens hjerne og hjerte. Der er stor konkurrence om forbrugerne, og det er derfor vigtigt, at man som virksomhed 
og producent adskiller sig fra andre. Her handler det om at få en særlig position blandt forbrugerne - gerne 
førstepladsen - hos den målgruppe, der passer til det produkt, man vil sælge. Det samme kan siges om online 
budskaber, hvor det også kan være en konkurrence om at opnå opmærksomhed hos modtagerne. Det er derfor 
vigtigt at have nogle særlige strategier, når man skal kommunikere sit produkt eller sit budskab ud.

-

USP - Unique Selling 
Proposition

Begrebet USP eller lidt fordansket unikke salgsbudskaber betyder, at ens 
produkt skal være unikt og enestående. Det skal gøres klart, hvad der adskiller 
lige netop dette produkt eller dette budskab fra andres. Det er derfor vigtigt, 
at produktet rammer målgruppen meget præcist, så målgruppen føler sig helt 
skarpe på, hvad de får ud af at købe produktet eller følge budskabet. Det unikke 
og betydningsfulde skal derfor betones kraftigt. Et USP skal fremstå klart og 
tydeligt. Der skal kun findes et USP, altså en unik salgspointe for produktet. På 
den måde fremhæves det helt enestående og unikke. Det skal være svært for 
konkurrenterne at efterligne eller gøre det bedre.

ESP - Emotional Selling 
Proposition

Ofte er det ikke nok blot at fokusere på det unikke, når man skal ramme 
forbrugeren eller modtageren. Det er blevet langt sværere at adskille sig fra 
andre med sit produkt og dermed også at kunne pege på det unikke. Ofte forsøger 
man derfor at ramme målgruppen på en anden måde, nemlig ved at appellere til 
målgruppens følelser. Dette kaldes for ESP og handler om, at ens salgsbudskab 
skal appellere til folks følelser eller holdninger, der rækker udover det faktuelle 
omkring produktet eller budskabet. Når Nike eksempelvis bygger deres budskab 
op om en vindermentalitet, er det ikke sikkert, man vinder alt med et par Nikesko 
på, men man får følelsen af at være en vinder. 
En ny tendens, der er vundet frem i reklameverdenen de sidste år, er at spille på 
ironi og humor, dvs. at appellere til de følelser, der har med glæde og grin at gøre. 
Selvironi og parodier er med til at gøre ens produkt interessant. Dette kaldes ISP 
- Ironic Selling Proposition
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Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 
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- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER

Foto: Hildegunn Juulsgaard Johannesen
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STEPPS

Historier, der går viralt, følger ofte et mønster, der på engelsk forkortes STEPPS. En bestemt brug af sprog og 
ord, der vækker interesse eller forargelse, som eksempelvis ordet sex, kan være med til at forstærke historiers 
muligheder for at blive spredt. Og særligt hvis historien indeholder konflikter eller drama mellem personer, har 
historien større chance for at sprede sig. Alle trinnene i STEPPS behøver dog ikke at være til stede, før en histo
rie går viralt. Trinnene i STEPPS ser sådan ud: 

-

STEPPS

(S) Social anseelse
Historien skal få folk, der deler og liker til at virke vigtige og ”med på vognen”. 
Den skal give social status og anseelse.

(T)Triggere eller 
udløsere

Historien skal forstærke vores forestillinger om noget, eksempelvis når vi ser 
ordet Cola, tænker vi på USA eller måske et slogan fra en cola-reklame. Der skal 
altså være noget genkendeligt, der udløser historien.

(E) Emotion eller 
følelser

Historien skal spille på følelserne, uanset om de er positive eller negative. En god 
historie på de sociale medier har ofte et konfliktpotentiale i sig selv eller omhand
ler en sød eller rørende historie.

-

(P) Public eller bred 
interesse

Historien skal have bred interesse i den offentlige debat. Det kan være temaer, der 
ellers fylder i dagspressen eksempelvis flygtninge, terror, folkeskolen, fodbold, de 
ældre osv.

(P) Praktisk værdi
Historien skal have en værdi, man kan bruge i forhold til egne interesser eller 
hverdagsliv.

(S) Stories eller 
fortællinger

Historien skal være en god fortælling og godt opbygget gerne med en simpel 
dramatisk udvikling.
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Clickbait

Så meget koster det.., her er tegnene på.. eller derfor skal du....

Sætninger, der starter på den måde, er typisk begyndelsen på overskrifter, der skal få dig til at blive nysgerrig 
og klikke på den. Dette kaldes clickbait og har til formål at lokke dig til at klikke. Overskriften fungerer altså 
som en slags madding.
I overskriften får I ikke afsløret artiklens fulde information og indhold, men I får lyst til at klikke jer ind for at 
læse mere. Hjemmesiden eller artiklen, I klikker jer ind på efterfølgende, indeholder annoncer fra reklamevirk
somheder, der har til hensigt at friste jer til at købe. Når I er klikket ind, får hjemmesidens ejere typisk annonce
penge fra annoncørerne for deres klik. 

-
-

Fælles for disse “clickbait”-overskrifter er netop, at de skjuler det væsentligste indhold i en artikel for at få jer 
til at blive nysgerrige. 

Clickbaits starter ofte med:
 Her 
 Sådan
 Så
 Derfor
 Dette/ denne/ disse

Ekstraopgave 
 
Step 1: Diskuter brugen af clickbaits
Gå på nettet og ind på Ekstra Bladet, B.T., Se og Hør og andre aviser og trykte mediers hjemmesider. Se, om I 
kan finde overskrifter, som I synes, er clickbaits. Begrund hvorfor. 
 
Step 2: Lav clickbaits
Formuler herefter 3 forskellige clickbaits.

Step 3: Lav en afstemning
Lav en afstemning på klassen om clickbaits.
- hvem har fundet på den bedste eller mest skøre og vilde clickbait?
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Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER

Foto: Hildegunn Juulsgaard Johannesen
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Narrative strukturer

Når vi præsenterer et budskab eller en historie, bruger vi ofte fortællingens virkemidler for at formidle vores 
pointer. Vi møder hele tiden tekster, der er bygget op efter fortællingens grundelementer, når vi skal berette om 
noget, der faktisk er sket. Som afsendere af en tekst skal vi derfor overveje, hvilke virkemidler der bedst egner 
sig til at få et budskab frem, og som modtagere skal vi være i stand til at gennemskue, hvordan andre gennem 
fortællinger forsøger at påvirke os som læsere. Det sker ofte på en måde, der knytter an til vores sanser og 
følelser. I rigtig mange fortællinger er det konflikten, der skaber drama og spænding. Konflikten skabes både i 
forhold til en proces eller et forløb (Berettermodellen), men også blandt de medvirkende aktører (Aktantmodel
len). Modellerne forklares nedenfor

-

Berettermodellen

Berettermodellen består af:

Anslag
Anslaget er historiens begyndelse. Her skal læserens eller seerens interesse vækkes, 
eksempelvis ved at præsentere konflikten på en spændende måde.

Præsentation
Her får man noget at vide om personerne i teksten eller filmen, eksempelvis noget om 
deres baggrund.

Uddybning Her bevæger man sig tættere på konflikten eller plottet i fortællingen.

Point of no return Point of no return er den fase, hvor der ingen vej er tilbage. Konflikten kan ikke undgås.

Konfliktoptrapning Her forstærkes konflikten og spændingen stiger.

Klimaks Klimaks ender ofte med en slags forløsning, eksempelvis at konflikten løses.

+

 Anslag Præsentation Uddybning Konfliktoptrapning Konfliktløsning Udtoning 

1.  vendepunkt
 Konflikten opstår

2.  vendepunkt

Klimaks

Point of no return
Konflikten optrappes

Spændingsintensitet

Tid
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Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER
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Tjekliste til berettermodellen
Når I anvender berettermodellen både som et redskab til at analysere tekster og film og som redskab til selv at 
opbygge fortællinger, er det vigtigt at holde strukturen. Brug derfor nedenstående tjekliste. 

Anslag/åbning
 -  Hvordan inviteres vi ind i historien?

-  Hvilke billeder er sproget med til at skabe? 
 
Præsentation og uddybning
 -  Noter de vigtigste nøgleord, der uddyber anslaget, dvs. hvordan ”bibeholdes” spændingen i fortællingen.
 
Point of no return og konfliktoptrapning
 -  Hvor er fortællingens afgørende vendepunkt?

-  Hvad kan ses som fortællingens Point of no return 
 
Klimaks og udtoning
 -  Hvordan slutter historien og hvad er pointen?

Aktantmodellen 
Den måde vi fortæller om og fortolker fortiden samt nutidige begivenheder på, følger ofte bestemte fortæller
strukturer. Modellen giver overblik over de vigtigste personer og deres forhold til hinanden i fortællingen. Ved 
hjælp af aktantmodellen kan vi få uddybet relationerne og konflikten mellem aktørerne i fortællingen - hvem 
der er skurk eller helt i fortællingen eller hvem, der støtter helten, og hvem der yder modstand. 

-

 Modellen består af 6 roller eller 6 aktører (AKTANTER) og 3 projekter eller forløb (AKSER)



205

REDSKABER

Grundskolen

Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER
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-

-

-

Aktanter

Subjekt er hovedpersonen. Subjektet har et mål eller en hensigt som hovedpersonen gerne vil opnå.

Objekt
er det mål, hovedpersonen (subjektet) gerne vil opnå. Det kan være en person, som 
hovedpersonen er forelsket i, det kan være en genstand; en skat eller lignende eller det kan 
være noget mere abstrakt; en følelse af hævn eller begær.

Giver
er den, der ender med at overdrage objektet til modtageren. Det kan være en person eller 
noget mere udefinerbart som en oplevelse, der fører til, at måler er opnåeligt for hovedper
sonen

Modtager er den, der til slut modtager målet (objektet). Det er ofte hovedpersonen (subjektet) selv.

Modstander

er noget eller nogen, der står i vejen for, at hovedpersonen (subjektet) kan opnå det, han/
hun gerne vil (objektet). Det kan være en person, en svaghed ved hovedpersonen selv eller et 
fænomen udefra, som naturkatastrofer o.l., der står i vejen. Der kan således godt være tale 
om flere modstandere.

Hjælper

er nogen eller noget, der hjælper hovedpersonen (subjektet) til at opnå sine mål. Hjælper 
kan være personer som en ven, eller egenskaber hos hovedpersonen (subjektet) som vilje
styrke, godhed og kærlighed eller andre kræfter, eksempelvis overnaturlige kræfter. Det kan 
også være ting, som sværd eller våben o.l.

Akser

Projektakse er hovedforløbet, dvs. hovedpersonens (subjektets) kamp for at opnå sit mål (objektet)

Konfliktakse
handler om, at hovedpersonen (subjektet) møder både hjælp og modstand på sin vej mod 
målet (objektet) 

Kommuni
kationsakse

viser hvordan modtageren - som kan være, men ikke altid er - hovedpersonen (subjektet), 
får/eller ikke får objektet eller når sit mål
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Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER
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Appelformer

Argumenter er en del af det at kommunikere både ansigt til ansigt men også skriftligt. Argumentation handler 
om at blive hørt og overbevise andre ved at knytte forskellige påstande og meninger sammen. Argumentation 
kan appellere til forskellige "stemninger" hos modparten. Den kan eksempelvis spille på tilhørerens uvidenhed 
om et emne eller på tilhørernes følelser og fordomme i stedet for tilhørerens logik og fornuft. Dette kaldes for 
logos, patos og etos. I argumentationen vil disse tre appelformer sjældent optræde alene, men oftest være ind
flettet i hinanden.

-

Logos Argumenter, der appellerer til logikken

Her bruges fornuften som redskab i 
argumentationen. Hvad er den logiske årsag 
til at "købe" argumentet?

Det logiske argument kan med fordel bakkes 
op af statistikker, fakta, ekspertudtalelser o.l. 
og skal være bygget konkret og faktuelt op. 
Start sætninger med:

- "Det vil sige...."
- "Med andre ord..."
-" På den måde..."
- "Det betyder..."

Patos Argumenter, der appellerer til følelserne

Her bruges følelser som redskab i 
argumentationen. Det handler om at skabe 
medfølelse og empati ved brug af levende og 
overbevisende budskaber ved eksempelvis 
at bruge metaforer og fortællinger. 
Argumenterne skal tale til folks følelser og 
vække glæde, frygt, vrede, sympati osv.  
Start sætninger med:

-"ligesom...."
-" forestil dig..."
-"Hvad nu hvis..."

Etos
Argumenter, der appellerer på baggrund  
af afsenderes autoritet

Etos appellerer til tillid og troværdighed hos 
afsenderen. Det er her, du kan hævde at være 
ekspert på området eller have den rigtige 
uddannelse, erfaring eller baggrund i forhold 
til at udtale dig.
Start sætninger med:

-"Jeg har erfaring i..."
-"siden...."
-"som ekspert på området"

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen
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Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER
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Tjek på falske nyheder

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen

Listen nedenfor kan bruges til at holde øje med, om der er noget "uldent" ved en nyhed, I læser: 

Tjek:

Troværdighed
Er historien fra et nyhedsmedie, der er troværdigt? Er historien fra et 
nyhedsmedie I kender? (DR, Politiken, Ekstra Bladet, TV-2, Information, BT etc.)

Artiklens URL Har artiklen eller hjemmesiden en mærkelig eller lang URL (internetadresse)?

Indhold
Passer overskriften og indholdet med hinanden? Er der noget, der tyder på, at 
artiklen er “klippet” sammen af forskellige tekststykker?

Layout
Hvordan er teksten opbygget med tekstyper, linjeskift m.m.? Nogle gange kan 
Fake News websites være “løse” i deres layout

Dato
Er der tale om en ny nyhed eller en gammel nyhed, der er genbrugt til 
lejligheden?

Billeder og video
Er billeder og videoer korrekte eller klippet ind fra andre artikler. Tjek evt. om 
billedet eller videoen har en selvstændig URL (anden internetadresse)

Kilder
Hvordan kildehenvises der undervejs i artiklen og kan man se, hvor citaterne 
stammer fra?

Andre  
nyhedsmedier

Er artiklen at finde i andre nyhedsmedier? Sammenlign historien med andre 
nyhedsmediers.

Politiske holdninger/  
Personlige interesser

Spiller dine egne holdninger ind? Vil du gerne tro på artiklen? 
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Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 
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- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER

Foto: Hildegunn Juulsgaard Johannesen

208

REDSKABER

GRUNDSKOLEN

Argumentation

Argumentation er en del af det at kommunikere både ansigt til ansigt men også 
skriftligt. Argumentation handler om at blive hørt og om at overbevise andre 
ved at knytte forskellige påstande og meninger sammen eksempelvis ved at 
appellere til forskellige "stemninger" hos modparten.

 
Toulmins argumentationsmodel
Stephen Toulmin (1922-2009) har udarbejdet en model for, hvordan man kan arbejde med og analysere argu
mentationer. Toulmins model består af belæg, påstand og hjemmel. Hjemlen er det, der skaber sammenhæng 
mellem påstand og belæg. Modellen ser således ud:

-

Af Lene Illum Skov og Hildegunn Juulsgaard Johannesen



209

REDSKABER

Grundskolen

Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER
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Påstand

Påstanden er det vigtigste i argumentationen og indeholder afsenderens 
synspunkt og holdning til en sag. Man kan finde påstanden ved at spørge, hvad 
det er, afsenderen vil have modtageren til at fx at mene, acceptere eller gøre. 
Man kan begynde en påstand med derfor eller altså. Det kan her være en god 
huskeregel at spørge til, hvad det er for et synspunkt, som afsenderen gerne vil 
have modtageren til at slutte op omkring.

En påstand kan lyde:

”Derfor er unge mennesker afhængige af sociale medier” 

Belæg

Belægget er forklaringen på, hvorfor man fremsiger påstanden. Hvad bygger 
afsenderen sin påstand på? Her kan man sætte ordet fordi foran. En god 
huskeregel er at spørge til, hvad det er afsenderen bygger sin påstand på.

Et belæg kan lyde: 

”Fordi de unge skriver statusopdateringer, deler billeder og holder  
sig konstant opdateret i forhold til deres venner”

Hjemmel 

Hjemlen er den uddybende begrundelse, der betyder, at man kan godtage 
argumentet. Den bygger på mere generelle antagelser. Hjemlen er ikke altid 
direkte til stede i argumentet. Her kan man uddybe belægget med et eftersom 
eller et da. En god huskeregel er her at afsøge argumentet for grundlæggende 
uddybelser og spørge til, hvad det er for begrundelser, der underbygges for, at 
belægget virker som en fornuftig begrundelse for påstanden.

En hjemmel kan lyde: 

"Eftersom danskerne har taget Facebook til sig som sit vigtigste  
sociale medie "

Af Lene Illum Skov og Hildegunn Juulsgaard Johannesen
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Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 
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Konspirationer og konspirationsteorier

Hvad er forskellen på en konspiration og en konspirationsteori?

Konspiration

betyder en sammensværgelse, som nogen planlægger i hemmelighed. Det kan 
være i et forsøg på at ramme bestemte folk eller organisationer eksempelvis 
regeringsledere eller regeringer. 

Der findes eksempler på, at konspirationer har fundet sted i historien. En af 
de mest kendte poltiske sammensværgelser - Watergateskandalen 1974 - 
førte efter afsløringen frem til, at den daværende præsident Richard Nixon 
måtte gå af som præsident før tid. Sammensværgelsen kom frem i lyset, da 
to journalister fandt ud af, at et indbrud i modkandidaternes hovedbygning, 
Watergate, havde forbindelse til Nixons valgkamp. Indbrudstyvenes opgave var 
at plante aflytningsudstyr og stjæle dokumenter, der kunne øge chancerne for 
Nixons genvalg som præsident. 

Konspirationsteori

er en teori om, at en konspiration har fundet sted. Her forsøger man at 
finde beviser og motiver bag sin teori. Teorierne opstår, fordi nogen stiller 
spørgsmålstegn til de officielle udmeldinger eller ønsker at finde en anden 
forklaring end den officielle. De kan have et politisk afsæt som en kritik eller 
mistro mod eksempelvis en præsident eller regering. Nogle af de mest kendte 
begivenheder i historien, der findes en række konspirationsteorier omkring, er 
terrorangrebet d. 11. september 2001, månelandingen i 1969 og mordet på John 
F. Kennedy i 1963. 

Påstand på påstand

Konspirationsteorier bygger ofte på bestemte mønstre og måder at argumentere på, som adskiller sig fra  
videnskabelige forklaringer. Tre typiske kendetegn ved konspirationsteorier er, at:

- De accepterer påstande for teorien, som de aldrig ville acceptere, hvis sagen gik den anden vej.
- De bruger ofte åbenlyst usandsynlige "hjælpe-påstande", fordi de støtter konspirationsteorier. 
- Selvmodsigelser er ofte en del af konspirationsteorierne.
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Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 
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Kendetegn ved konspirationsteorier

Magtens løgn

Teorierne indeholder en forestilling om, at myndighederne eller andre med stor 
magt har fabrikeret en officiel, falsk forklaring på begivenheder. De overser så
ledes, at tolkningen af en historisk hændelse i et demokratisk samfund sjældent 
dikteres ovenfra, men at den snarere er en forståelse, som samfundets forskelli
ge parter når frem til gennem dialog. 

-

-

En ond superfjende

Teorierne påstår, at der er en magtfuld organisation med onde hensigter bag 
konspirationen. Organisationen er så mægtig og kompetent, at den ikke begår 
fejl og kan skjule næsten alle beviser. Meget tyder dog på, at jo større en organi-
sation er, desto sværere vil den have ved at skjule sine aktiviteter, og interessant 
i forhold til denne forestilling er det, at de historiske konspirationer, som man 
kender til, ofte har begået stribevis af fejl, selvom disse sammensværgelser kun 
har bestået af ganske få personer.

Alt betyder noget

Grundlæggende går ophavsmændene til teorierne ud fra, at alt har betydning, og 
at intet sker tilfældigt. Fordi sammensværgelsen er så omsiggribende, kan man 
hvor som helst finde tegn på, at sammensværgelsen eksisterer, og derfor giver 
selv de mindste detaljer meningsfulde hint. 

Bevise "huller"
Fokus i teoriernes argumentation rettes typisk mod at vise, at der er huller i den 
almen anderkendte tolkning af begivenhederne frem for at underbygge egne 
påstande.

Immune overfor 
kritik

Konspirationsteoretikere bruger ofte argumentation, som gør deres teori umulig 
at modbevise. Hvis en modstander spørger til, hvorfor der ikke findes dokumen
ter med planer for, hvordan World Trade Center skulle sprænges d. 11/9 2001, 
kan det affejes med en hypotese om, at de sammensvorne er så magtfulde, at de 
har været i stand til at fjerne alle spor. 

-

Årsag-virkning

Konspirationsteoretikere tager det som en selvfølge, at der er passende propor
tioner mellem årsag og virkning. De kan ikke acceptere tilfældigheder og utilsig
tede konsekvenser, og derfor må en stor begivenhed have en stor årsag. Et uheld 
eller en sindsforvirret gerningsmand kan således ikke være en tilstrækkelig 
forklaring på kendte og indflydelsesrige personers død. Tænk bare på prinsesse 
Diana og John F. Kennedy – ifølge konspirationsteoretikere må deres dødsfald 
ganske enkelt have en større årsag i form af en sammensværgelse. 

-
-

Til bagmændenes 
fordel

Endelig er et udbredt træk ved konspirationsteorier, at de så at sige vender 
forholdet mellem årsag og virkning på hovedet. De ser først og fremmest på, 
hvem der drager fordel af en begivenhed, og slutter derudfra, at de samme 
personer også må være bagmændene bag den. Teorierne overser således, at 
handlinger ofte har utilsigtede konsekvenser og kan komme til at gavne helt 
andre personer. 

Af Nikolaj Petersen og Hildegunn Juulsgaard Johannesen
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Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 
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Online propagandateknikker

Historier, som deles på nettet og går viralt, er ofte historier, der appellerer til 
følelser. Det kan være vrede, konflikt eller sensationer. Her er sandheden ikke 
det væsentligste, men manipulationen som kan føre til overtalelsen.

Propaganda handler om at manipulere, dvs. manipulere med budskaber, så de virker tiltrækkende og interes
sante at tilslutte sig eller "købe". Propaganda handler både om at overtale og forføre men også at opnå så man
ge tilhængere af ens budskaber som muligt. Her tilbyder internettet og de sociale medier både muligheden for 
at bruge billede, lyd og video som virkemidler i propagandaen, men de sociale medier understøtter og forstær
ker også en række effekter og mekanismer, som kan være med til at sprede propagandaen.

-
-

-

Effekter på de sociale medier
Online propaganda handler både om at udnytte et marked, dvs. brugerne af de sociale medier og udnytte de 
effekter, som findes på sociale medier med henblik på at at opnå spredning af ens budskaber og mulighed for 
større tilslutning. Effekterne nedenfor kan være med til at fremme propagandaen.
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Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 
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Ekkokammereffekt

Undersøgelser viser, at vi opsøger, liker og deler information, vi er enige i. Det 
betyder, at vi forskanser os i fløje, hvor vi får det svar tilbage, som svarer til vores 
eget - som i et ekko. Det giver et bestemt verdensbillede, hvor vi sorterer det fra, 
der er i modstrid med det, vi mener. Det, at man er enig, gør ikke debatten mere 
nuanceret, tværtimod kan det ende med at gruppens standpunkter bliver mere 
hårde. Dette ses ofte i online debattråde om politiske emner.

- For propaganda er ekkokamre nyttige, da det gennem propagandaen bliver lettere  
at opretholde synspunkter, som er i tråd med ens budskaber. På den måde kan man  
fastholde sine tilhører. 

 
 

Polariseringseffekt

Polariseringseffekten opstår, fordi vi undgår informationer og holdninger, 
der udfordrer vores verdensbilleder, også selv om de måske bygger på 
veldokumenterede kilder. Dette kan føre til verdensbilleder, der bygger på 
udokumenterede rygter, mistillid og paranoia overfor dem, der ikke deler samme 
verdensbillede. I stedet ses en tendens til, at vi samler os i grupper (modpoler) og det 
bliver ofte, et "os mod dem". Her er det nemt at skabe rygter og fordomme om andre, 
der ikke deler vores verdensbillede.

- Dette er også nogle tendenser, man kan bruge i sin propaganda, hvor verden ofte  
fremstilles sort og hvid, og hvor det handler om at udpege fjenden, altså skabe "et  
os og dem" som propagandamiddel.

 
 

Lemmingeffekt 

Undersøgelser viser, at venner er det væsentligste filter i forhold til det, vi får vist på 
de sociale medier. Vi liker og deler hyppigst det, som vores venner synes, og som vi 
er enige i. Vi er ikke så kritiske overfor informationer så længe, de understøtter vores 
eksisterende livsopfattelse. Et forskerhold fra Italien mener, at det er den primære 
årsag til, at falsk information har så gode vilkår på de sociale medier. Det er let at 
"hoppe med på vognen", følge strømmen (lemmingeffekt) og synes det samme som 
andre, også selvom historiernes sandhedsværdi kan være til debat.

- Fordi falske informationer har så gode kår på de sociale medier, kan man bruge 
dette i propagandaøjemed til at manipulere folk til at synes noget bestemt.   .

Sneboldeffekt

Når en video eller historie går viralt på nettet, er det betegnelsen for, at en historie 
eller video spredes til rigtigt mange, lidt ligesom en kædereaktion eller en rullende 
snebold, der bliver større og større. Viralitet stammer fra begrebet virus og refererer 
til den samme hurtige spredning, hvor eksempelvis YouTube og Facebooks maskiner 
viser det flere og flere steder på folks nyhedsfeed. En viral nyhed kan være præget 
af det uventede, spille på følelser eller skabe gys og afsky. Hvis den vækker folks 
interesser ud over nærmeste venner, har den potentiale til at gå viral.

- For propaganda er spredning af budskaber vigtig og på den måde er viralitet en  
meget vigtig mekanisme i propagandaen online, fordi effekten kan medvirke til  
at propagandaens budskaber spredes hurtigt og til mange.
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Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 
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Virkemidler
Virkemidler af forskellig karakter bruges til at fremme propagandaen. Dels bliver propagandaen genkendelig 
gennem genre, sprog og symboler, vi kender, og dels appellerer den til vores følelser.

Skabelse af  
personbilleder

- Heltefortællinger bruger heltefigurer, populære ledelsesskikkelser eller 
portrættere medlemmer af gruppen på en heroisk måde. Formålet er, at man skal 
se op til helteskikkelserne og ønske at være ligesom dem. På den måde kan man 
blive draget af gruppens budskaber, hvis man får en følelse af, at man vil blive 
populær og succesrig, hvis man "køber" det verdensbillede, der "sælges". 

- Fortælling om de andre handler om at skabe en fortælling om en eller andre 
grupper, som fremstilles fundamentalt anderledes end "os". Faktisk så forskellig, 
at andre fremstilles som ikke menneskelige eller inhumane. Fortællingen om de 
andre har til formål at skabe stærke negative følelser mod medlemmer fra en 
anden gruppe og bruges også for at overbevise om, at det er helt acceptabelt at 
chikanere eller i værste fald skade dem.

- At nedgøre andre kan gøres gennem sprog, billeder eller symboler som midler 
til at skabe negative forestillinger om andre mennesker. Dette kan være at bruge 
bestemte stereotyper om grupper eller bruge følelsesmæssige billeder. Det kan 
være at sammenligne andre mennesker med dyr eller blot at beskrive folk med 
andre synspunkter i meget negative vendinger.

Skræmmebilleder

Skræmmebilleder eller skræmmekampagner går ud på at skabe en fortælling, der 
har til formål at skræmme folk til at erklære sig enig i et budskab. Reklamer bruger 
eksempelvis ofte "det pinlige" som trussel - eksempelvis for at sælge en kur for 
dårlig ånde eller en deodorant, der modvirker lugtgener og skjolder under armene. 
Politisk og religiøs propaganda derimod spiller ofte på menneskers frygt for, at noget 
meget slemt vil ske, hvis man ikke slutter op om en bestemt sag eller budskab. Det 
kunne være ved at true med, at nogle vil overtage magten, eller som miljøaktivist, at 
dyreracer uddør. Det kunne være fortællingen om, at jorden går under.
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Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
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Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
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- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 
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Fortællingens  
genre og opbygning 

Propaganda kan bygge på velkendte genrer og fortællerstrukturer. Det kan 
være opstillet som en dokumentar for at spille på det faktaprægede, dvs. der er 
"videnskabelig dokumentation" for at sige det, vi gør. Det kan også være, at man spiller 
på de dramatiske virkemidler, der findes indenfor fiktionsverdenen for at vække 
sympati for budskabet og afsky mod dem og det, som går mod propagandaens 
synspunkt. Det kan være, man bygger sin propaganda op som et drama, en reklame 
eller en musikvideo ved at bygge på velkendte temaer og opbygninger, som findes i 
litteratur og film:

- kampen mellem det gode og det onde, hvor der både optræder en helt og en antihelt.

- Hjem ude hjem er en velkendt måde at bygge fortællinger op på, hvor helten i 
historien starter hjemme. Der sker nogle afgørende ting i fortællingen, der gør at 
helten må drage ud og efter en masse prøvelser på sin rejse, finder ud af, at det 
bedste findes hjemme, hvorefter helten vender retur.

- Mod et klimaks. Her handler det om at bygge fortællingen op mod et afgørende 
klimaks eksempelvis i kampen mod fjenden og det onde.

- Cliffhanger er en teknik, hvor man slutter sin fortælling af med en åben slutning. 
Her ved vi ikke, hvad der sker med helten, men fortællingen sluttes af et sted, 
hvor spændingsniveauet er højt og hvor seeren eller læseren ønsker at vide mere. 
Teknikken bruges ofte i serier. Så bliver man nødt til at se næste afsnit for at se, 
hvad der sker. I propaganda kan det være med til at pirre nysgerrigheden. 

Filmiske  
virkemidler

Filmiske virkemidler handler om filmens udtryk, dvs. måden, billederne og lyden 
bruges på. Filmiske virkemidler er med til at opbygge historien ved at skabe en 
stemning, eksempelvis spændingen mod et klimaks eller bestemte scenarier. 
Instruktøren og filmholdets arbejdsmanuskript indeholder overvejelser om næsten 
hver detalje, som kan have indflydelse på filmens udtryk. Om helten skal filmes 
nedefra i frøperspektiv eller oppefra i fugleperspektiv? Hvilket farvetema filmen skal 
have. Lys eller mørke? Skal billeder stå skarpe eller være mere aktionprægede og 
slørede? Skal klip være korte og skabe højt tempo eller være længere for et roligere 
udtryk? Skal der være underlægningsmusik eller voiceover?

Alt i alt er filmiske virkemidler med til at fortælle historien og bygger på bestemte 
genremønstre. Hvis en film er en gyser, vil musikken og billederne virke mørke, 
dystre og uhyggelige, mens varme billeder og glad musik kan være med til at skabe 
en komedie eller et romantisk drama. 
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Historiebrug

Her bliver historien brugt til at fortælle eller tolke noget bestemt i historien.  
Historien gør, at man har en retfærdig sag.

Eksempelvis er vikinger, nordisk mytologi og Danmarks oldtid blevet brugt 
som symboler indenfor højreekstremistiske grupper og indenfor nazistiske og 
nynazistiske bevægelser i Danmark, som dels identificerer sig med de "tapre 
" vikinger og dels bruger vikingerne i deres propaganda om det oprindelige 
nordiske folk uden fremmed indflydelse. Hvis man kender lidt til tiden og de mange 
folkevandringer, der har fundet sted i Europa, er det svært at opretholde denne 
forestilling. Dels var der ikke et samlet nordisk folk, dels levede de fleste i det 
danske område af jorden helt fredeligt og var for det meste ikke krigeriske og på 
togt. Når vikingerne rejste ud, mødte de mange forskellige befolkningsgrupper. 

Religiøse og  
nationale symboler 
i sprog og billeder

- "Ladet" sprog. Nogle ord har stor følelsesmæssig magt og bruges ofte i 
propaganda til at manipulere. Ofte er ordene forbundet med nationalisme eller 
religion. "Ladet" sprog kan være med til at påvirke den måde, vi ser på andre 
grupper på. 

- Symboler og billeder kan bruges i propaganda  ved at bruge velkendte symboler/
billeder for at appellere eksempelvis til nationalisme eller for at få et budskab til  
at virke mere almindeligt end det i virkeligheden er.
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Online med omtanke - den sokratiske samtale

Målet med den sokratiske samtale er at udvikle evnen til dialog og det at ud
trykke sine overvejelser gennem sproget.

-

Gennemførelse af en sokratisk samtale

- Alle deltagere har en kopi af teksten, billedet, filmen el. lign., der skal diskuteres.
- Gruppen skal ikke være for stor og alle skal sidde sådan, at de kan se hinanden.
- Der er en samtaleleder. Samtalelederen er såvel samtaledeltager som den, der styrer samtalen, så den  

ledes fremad. Samtalelederen må ikke kontrollere eller vurdere samtalens indhold, men må gerne stille  
spørgsmål, påvise svagheder i samtalen eller pege på vigtige ideer, der evt. ellers ville blive glemt.

- Husk, at en samtale ikke er en debat, dvs. her søges ingen vindere og her skal ingen overbevises.
- En god sokratisk samtale er en samtale, hvor deltagerne har flere spørgsmål, end de kom med.

 
 

Jo oftere, der holdes sokratiske samtaler, jo nemmere vil det blive at gennemføre dem. Der bør overholdes nogle 
samtaleregler, for at den sokratiske samtale kan blive vellykket. Se boksen nedenfor.

Samtaleregler

- Vær forberedt til samtalen dvs. studér det materiale, der skal tales om, grundigt, ellers bliver samtalen 
bare til en overfladisk snak. 
- Vær åben overfor andres meninger og vis respekt overfor de andre deltagere. Dermed kan I hjælpe  

hinanden til at komme videre i tænkningen.- Lyt intenst til, hvad de andre siger, og prøv sammen at belyse  
de enkelte udtalelser så grundigt som muligt.

- I en sokratisk samtale handler det ikke at svare rigtigt. Der kan være mere end ét svar på det samme  
 spørgsmål.
- Vær parat til at ændre mening, hvis du kommer i tanke om noget nyt, eller hvis en anden deltagers udsagn  

fører til en anden holdning hos dig.

 
 

 

Af Nadine Malich-Bohlig
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Der er opstået mange nye ord, begreber og betegnelser i forbindelse med 
udviklingen af nettet og de sociale medier og den måde vi bruger disse. Men 
også gamle fænomener har fået fornyet liv. Se oversigten nedenfor for nogle 
af de mest gængse begreber, som også anvendes og kan findes rundt omkring 
i dette materiale; oversigten er ikke udtømmende.

Algoritmer
Algoritmer er matematiske formler. På internettet og på de sociale medier bruges algoritmer til at filtrere det 
indhold, man ser, gennem nogle bestemte faktorer som alder, geografi, interesser og uddannelse, som vi måske 
har angivet, da vi oprettede en profil på et socialt medie. Men også vores søgehistorik, og det vi har liket og delt, 
kan “fodre” algoritmerne, så de i højere grad kan målrette det indhold, vi ser. Internettet består af et virvar af 
algoritmer og matematiske formler, som ingen ud over producenten af formlen ved, hvad indeholder. (Kilde: 
Nettets Vildveje, Medierådet.dk)

Ansigtsløs kommunikation
Vi kommunikerer ikke kun gennem det talte og skrevne sprog, når vi står ansigt til ansigt med hinanden. I lige 
så høj grad er det kroppen og mimikken samt stemningen og den fysiske nærhed, der har betydning. Når vi 
kommunikerer over nettet, ser vi ind i en skærm i stedet for ind i et ansigt, og når vi mangler de andre signaler, 
så kan tonen blive hård og vi kan risikere at misforstå hinanden. Dette forhold kaldes ansigtsløs kommunikati
on. (Kilde: uvm.dk, Undervisningsministeriet)

Bobledannelse/filterbobler
Termen ”filterboble” blev introduceret i 2012 for at beskrive den effekt, computeralgoritmer kan have på, hvad 
vi ser på internettet. Antagelsen er, at søgealgoritmerne udvælger, eller filtrerer, forskelligt indhold tilpasset til 
den enkelte baseret på personens politiske ståsted, sociale baggrund, nationale identitet, osv. På den måde kan 
Google og andre internetfirmaer skabe et afgrænset informationsrum, en filterboble, for os alle hver især på in
ternettet. Selv om begrebet filterbobler ofte benyttes, er det fortsat svært for forskere at bevise deres eksistens 
og deres påståede store effekt. (Kilde: Nettets Vildveje, Medierådet.dk)

Clickbait
Bait er det engelske ord for lokkemad. Clickbait er derfor lokkemad i form af overskrifter el. lign., der lokker 
brugeren til at klikke på et bestemt link. Det er en måde, hvor der åbner sig en mulighed for at sende dig rekla
mer, og clickbaits medvirker derfor til at kunne skabe målbar, økonomisk værdi for afsenderen. (Kilde: dsn.dk)

Digital mobning/Cyberbullying
Digital mobning kan være psykisk belastende og have store konsekvenser for offeret; tonen kan blive hård, når 
dem, der mobber, ikke ser mobbeofrets ansigt og reaktioner. Mobningen begrænser sig ikke kun til én situation, 
men kan foregå døgnet rundt, så mobbeofret har aldrig fri. Det kan nemmere foregå i det skjulte online, hvor 
voksne ikke helt kan følge med. (Kilde: redbarnet.dk)

Digitale fodspor
Vores adfærd online registreres hver gang, vi søger og klikker. Vi sætter altså digitale fodspor, når vi færdes på 
nettet og laver en søgning på eksempelvis Google, når vi liker et opslag på Facebook eller uploader en tekst, en 
video eller et billede. Det kan være alt fra ip-adresse, ens fysiske tilstedeværelse på et givent tidspunkt til de 
resultater man har klikket på i en Google søgning. (Kilde: Nettets Vildveje, Medierådet.dk)
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Dystopi 
En dystopi er, modsat en utopi, et skræmmebillede. Dystopi er ofte et fremtidsscenarie, der bygger på en 
forestilling om, at fremtiden går i retning af truende teknologiske, kemiske og biologiske udviklinger og/eller 
et overvågnings- og kontrolsamfund. Det var især i 1900-tallet, at der opstod en litterær genre indenfor Scien
ce Fiction, der beskæftigede sig med disse dystre samfundssyn. To kendte værker er George Orwells roman 
”1984” fra 1949 og Aldous Huxleys ”Fagre nye verden” fra 1932.

Ekkokammer
Et ekko gentager som bekendt de ord, man siger. Ekkokammer eller ekkokammereffekt er ikke et fænomen, 
som er specifikt relateret til internettet, men hypotesen er her, at folk i stigende grad kun møder holdninger 
og synspunkter, som understøtter i stedet for at modsige hinanden. Ekkokamre kan være et resultat af den 
filtrering, algoritmer er sat til at lave, men kan også opstå på grund af social omgangskreds eller individuelle 
præferencer. (Kilde: Nettets Vildveje, Medierådet.dk)

Ekstremisme
Ekstremisme betegner personer eller grupper, som begår eller søger at legiti mere vold eller andre ulovlige 
handlinger med henvisning til samfundsforhold, de er utilfredse med. Der findes mange former for ekstremisti
ske ideologier og miljøer og mange måder at benævne dem. I en række sammenhænge taler man om voldelige 
eller militante former for ekstremisme. Ovenstående definition er en samlebetegnelse for både miljøer, hvortil 
der er knyttet personer og grupper, som begår terror eller andre voldshandlinger, og miljøer, hvorfra der udgår 
andre ulovlige handlinger, for eksempel chikane, trusler, forherligelse af terror. (Kilde: stopekstremisme.dk, 
Nationalt Center for Forebyggelse af Ekstremisme)

Fake news
Kort sagt er fake news falske nyheder. Det er som sådan ikke noget nyt fænomen, men med internettet har det 
fået nye og gunstige vilkår. I folkemunde bliver det med jævne mellemrum brugt om alt, som defineres som 
værende en løgn. (Kilde: Nettets Vildveje, Medierådet.dk)

Grooming
Begrebet ”grooming” omhandler processen, hvor en person opbygger et tillidsfuldt forhold til en, typisk sårbar, 
ung. Det foregår ofte online. Groomeren vil forsøge at knytte dets offer til sig ved at være en fortrolig, omsorgs
fuld og hjælpende ”ven” med henblik på at opnå et givent mål. Det kan fx være med henblik på at få den unge til 
at sende intime billeder og videoer til senere afpresningsmuligheder, eller for at få den unge til at tilslutte sig 
ekstremistiske fællesskaber eller at påtage sig ekstreme ståsteder og holdninger. Det er en kompliceret proces, 
som kan strække sig over uger og måneder. (Kilde: Nettets Vildveje, Medierådet.dk; Børns Vilkår)

Hacking
Hacking betyder uautoriseret adgang til en computer, og kan ske på mange måder og på forskellige niveauer. 
Det kan derfor være både private og statslige aktørers forsøg på at tiltvinge sig adgang til, eller manipulere 
med, borgeres eller institutioners digitale identitet. (Kilde: faktalink.dk; dsn.dk)

Hadefulde ytringer
Hadefulde ytringer er tale, der angriber en person eller gruppe på baggrund af race, religion, etnisk oprindelse, 
seksuel orientering, handicap eller køn. Et menneskeretligt dilemma opstår, når vi online oplever hadefulde 
ytringer. På den ene side skal der være vide rammer for ytringsfriheden. På den anden side er der regler for at 
udtale sig hadefuldt. Institut for Menneskerettigheders definition lyder således: ”Stigmatiserende, nedsættende, 
krænkende, chikanerende og truende ytringer, der fremsættes offentligt mod et individ eller en gruppe baseret 
på individets eller gruppens køn, etnicitet, religion, handicap, seksuelle orientering, alder, politiske observans 
eller sociale status”. (Kilde: Institut for Menneskerettigheder)
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Grundskolen

Indledning 

Forestil jer, at I åbner morgenavisen, og avisen kun viser 
de artikler, som I finder interessante. På de sociale medier 
foregår det næsten på den måde. Intelligente matematiske 
udregninger - kaldet algoritmer - sørger for at vise jer det, I 
finder mest interessant. Algoritmer på de sociale medier 
afgør i stigende grad det indhold, vi får vist på vores 
profiler. Hvis man klikker på en interessant reklame, kan 
man opleve, at der kommer flere reklamer fra samme firma 
eller fra andre firmaer, der sælger lignende produkt, som 
man viste interesse i.  

Af Hildegunn Juulsgaard Johannesen  1

Hvad er temaet i 
denne artikel? 

Dette tema handler om, hvordan 
algoritmer er med til at afgøre, 
hvad vi læser og ser. Vi kommer 
omkring 

- algoritmer og ekkokammereffekt 

Hvad er en algoritme? 

En algoritme er en matematisk 
formel som bruges på internettet 
og på de sociale medier til at 
filtrere det indhold vi ser, gennem 
faktorer som alder, geografi, 
interesser og uddannelse. Vores 
søgehistorik, og det, vi har liket og 
delt kan “fodre” algoritmerne, så 
indholdet - reklamer, nyheder 
m.m - vi ser i højere grad bliver 
målrettet i forhold til vores 
interesser.  

Hvad kendetegner en 
ekkokammereffekt? 

En ekkokammereffekt er 
kendetegnet ved, at  vi forstærker 
holdninger og meninger i en 
gruppe ved at undgå at opsøge 
informationer, der går mod 
gruppens holdninger. Vi lytter til 
gruppens “ekko”. Også algoritmer 
på sociale medier er med til at 
afgøre, hvilke informationer vi 
modtager. 

SPØGELSET I MASKINEN 
- OM ALGORITMER PÅ DE SOCIALE MEDIER

Foto: Hildegunn Juulsgaard Johannesen
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Hævnporno
Hævnporno er et begreb, der bliver brugt om deling af seksuelle billeder, nøgenbilleder eller videoer af en 
person uden personens samtykke. Dette er ulovligt. Undersøgelser viser, at især kvinder er ofre for denne type 
handlinger. (Kilde: redbarnet.dk; danskstalkingcenter.dk)

Ideologier/ismer
En ideologi er en helhed af idéer, begreber og synspunkter, der afspejler en bestemt politisk eller social hold
ning. En ideologi beskriver, hvordan et samfund er indrettet, og hvordan det bør se ud i fremtiden. En ideologi 
har ofte et matchende program for, hvordan mennesker kan tilpasse sig samfundet. Ideologier kaldes altid 
noget med ”isme” eksempelvis socialisme, liberalisme, nationalisme og konservatisme. (Kilde: ordnet.dk)

Konspirationsteori
En konspirationsteori kan beskrives som ”antagelsen om, at der bag en bestemt hændelse kan findes en skjult 
plan eller årsag, som ikke er umiddelbart tilgængelig for alle. Konspirationsteorier problematiserer og under
søger disse sammenhænge og tilbyder et alternativ til de officielle forklaringer. De udpeger samtidig de “rette 
skyldige” og beretter om det “sande” hændelsesforløb.” (Kilde: Ph.D. Rikke Alberg Peters, turbulens.net)

Lemmingeffekt
Lemmingeffekten handler om det fænomen, at alle i en gruppe automatisk følger strømmen og gør det samme 
som de andre. (Kilde: ordnet.dk)

Othering/andetgørelse
Othering/andetgørelse er en proces, der kan opstå, i relationen mellem mennesker - både i grupperinger og i 
individuelle interaktioner. Det betyder, at nogle ses som genkendelige og som nogen, der hører til, mens andre 
ses som fremmede og noget andet. 

Phishing
Forsøg via en hjemmeside eller e-mail på at franarre brugere personlige oplysninger (at »fiske«) med henblik 
på misbrug ved at se ud, som om spørgeren repræsenterer en legitim kilde, fx fra en bank eller en offentlig 
myndighed. Kan også foregå via telefonopkald eller sms. (Kilde: informationsordbogen.dk) 

Polariseringseffekt
I en samfundskontekst kan polarisering opstilles som markante modsætningsforhold eller modsatrettede hold
ninger. Der er således tale om poler, som er langt fra hinanden. Polariseringseffekt betyder, at man grupperer 
sig i forhold til dem, man er enig med. På den måde forstærkes egne og gruppens synspunkter. (Kilde: Nettets 
Vildveje, Medierådet.dk)
Pranks
En prank er det man kan kalde en “practical joke”. En prank defineres ved at være et nummer, hvor man har til 
hensigt at gøre grin med nogen ved at sætte dem i en pinlig situation. (Kilde: ordnet.dk)

Propaganda
Propaganda kommer af det latinske ord propagare, som betyder at udbrede. Ifølge den Den store Danske 
ordbog (Gyldendal), er propaganda: ”systematisk tilrettelagt envejskommunikation, der i frihed over for sag
ligheden med suggestive midler (ord, gerne billeder og musik) sigter mod at styre modtagernes holdninger og 
adfærd”. Propaganda handler altså om at overtale og forføre i modsætning til saglig argumentation, der forsø
ger at vise, bevise og overbevise gennem samtale og debat. (Kilde: Nettets Vildveje, Medierådet.dk
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Selfie
En selfie er et selvportræt ofte taget med den omvendte kamerafunktion, der findes på en smartphone. Siden 
00’erne er fænomenet eksploderet og er især blevet et stort fænomen på sociale medier. (Kilde:  ordnet.dk)

Shitstorm
En shitstorm er en situation, der karakteriseres ved, at nogen eller noget bliver mødt med voldsom kritik og 
usædvanlig mange negative reaktioner og udtalelser - især på de sociale medier. (Kilde: ordnet.dk)

Sneboldeffekt
En sneboldeffekt er en udvikling, der, når den først er sat i gang, er svær at stoppe og fører mere og mere med 
sig. (Kilde: ordnet.dk)
Tilskuereffekt/Bystander-effekten
Tilskuereffekten, også kaldet bystander-effekten, er et psykologisk fænomen, som beskriver, hvorfor men
nesker forholder sig passive i katastrofesituationer. Herunder hvordan mennesker har tendens til at aflæse 
andres reaktion for derigennem at vurdere situationen.

Trolls
Trolls er personer eller robotter med kendte eller anonyme onlineprofiler, der deltager i debatter på sociale 
medier og internettet for at provokere og piske en stemning op. Det kan være hadske kommentarer i debattrå
de, usande historier eller falske profiler. Et middel er at skrive historier, som er grove men ikke utroværdige, 
for at få folk til at hoppe i fælden. Andre spreder had og ukorrekte budskaber med vilje for at forstyrre en debat 
baseret på fakta eller prøve at få nogen til at ændre holdning. (Kilde: Nettets Vildveje, Medierådet.dk)

Utopia
Utopia stammer fra Thomas Moores fiktive rejseberetning fra 1516 og betyder ”stedet, som ikke er”. Utopia 
handler om det ideelle samfund præget af harmoni, frihed, lighed og overflod, dvs. et samfundsideal, som ikke 
er realistisk eller virkeligt. Forestillinger af den slags har eksisteret siden antikken og kristendommens indfø
relse, blandt andet som et ønske i antikken om at vende tilbage til det perfekte Atlantis eller kristendommens 
forestilling om Paradiset.
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